



场馆名称:国家体育场(鸟巢)  
建筑面积(万平米):25.8  
座席数:91000  
赛时功能:田径、足球  
赛后功能:将用于国际国内体育比赛和文化、娱乐活动  
开工时间:2003.12

资料图片

# 中国红+长城灰，“鸟巢”坐椅南京造

快报记者钻进“鸟巢”带你探究内部的秘密，中心部位将是用于开闭幕式表演的升降旋转舞台

提到北京奥运会的火炬“祥云”，相信大家都知道这其中有关于南京航天晨光集团的一份贡献，但其实，为北京奥运作出贡献的南京企业并非只有这一家。前天，记者在探访“鸟巢”内部装修的时候就发现，目前已经开始在“鸟巢”内安装的坐椅同样是由南京的企业制造的。

快报特派记者 陶晶 北京摄影报道

**圆弧状坐椅贴身又舒适**  
负责为“鸟巢”制造坐椅的是江苏金浦集团南京金陵塑胶化工有限公司，据该公司负责“鸟巢”坐椅项目的牵头人、技术中心主任张小姐介绍，他们公司是在2005年10月份接到这个制作任务的，“刚刚接到这个任务的时候觉得很兴奋，但是兴奋劲过去之后，就进入到了非常艰难的设计阶段。”

奥组委在下任务的时候，只是提出了各个技术标准，而对于坐椅的形状等并没有明确。于是，金陵塑胶公司的设计人员根据人体工程学原理，对坐椅的形状，包括各个方位的弧度在电脑上进行设计，“我们考虑到观众要坐在坐椅上长时间观看比赛，所以尽可能地把坐椅设计得贴合人体，这样坐起来会舒服一点。”张小姐说。

“现在说起来似乎很轻松，但自从接到这个任务之后，我们负责这个项目的工作人员就没有休息日了，从来没有礼拜天，只有上班时间没有下班时间，就连年三十、年初一都要工作。”

在经过设计人员一次次地修改以及制作人员不断地用手工做出模型之后，“鸟巢”坐椅的形状和颜色终于在今年8月份得到了奥组委等多方的肯定，“现在的坐椅形状看上去很舒服，而且也很轻巧，承重也达到了几百公斤，应该说各方面都达到了要求。”

然而在模型得到肯定之后，产品的批量生产同样是一个不小的难题：从8月底到现在，短短3个多月的时间就要生产出“鸟巢”所需要的8万个坐椅。“这其实也是奥组委当初选择我们的一个原因，我们是全国的塑料加工基地，因此具备了这样的生产实力，此外，我们有好几条生产线连续工作，所以能够在规定时间内生产出这么多的坐椅。”张小姐语气中带着自豪。

## 坐椅颜色三年不褪

记者在“鸟巢”内看到工人们正在安装的坐椅分为红色和灰色两种颜色，为什么要选择这两种颜色呢？对此，张小姐表示，这是当时接到任务时就规定好的颜色，就是这两个颜色也是他们制作过程中的一大难题。

“这两种颜色并不是普通的红色和灰色，”张小姐介绍道，“这个红色叫做‘中国红’，而灰色则叫做‘长城灰’。”



鸟巢的中心部位是可以升降的旋转舞台



鸟巢内部的钢结构顶棚



天花板装饰也是不规则的网状钢结构



南京制造的坐椅

## ■鸟巢内部探秘

# 站在“鸟巢”最高层 那高度让记者腿发抖

随着北京奥运会的日益临近，各个奥运场馆的建设也都进入了倒计时，一座座雄伟、美观的奥运场馆陆续呈现在大家眼前。然而，记者日前在奥林匹克公园发现，除了国家体育馆已经完成了内装修之外，“鸟巢”和“水立方”都仅仅是有了一个华丽的外表，特别是“鸟巢”内部除了已经安装上一些坐椅以外，看上去仍然像是一个工地。

除了事先要做好安装计划之外，设计人员还必须随时对计划进行调整，“因为‘鸟巢’的设计在很多地方都是不规则的，因此在拐角的地方安装坐椅难度很大，所以我们遇到这种情况就必须临时做出调整，再由安装人员根据我们的调整进行安装。”目前看来，明年1月之前安装完问题不大。

着手头上的工作，对于记者的出现并没有特别在意。

这时，记者发现整个体育场的中央围着不少工人，他们正在引导着吊车将钢板运送到指定的位置，于是便走过去看个究竟。原来那里有一个直径大概在十多米的圆洞，而且还有不少滚轴，据这些工人介绍，这个是奥运会开幕式和闭幕式上都会用到的旋转舞台，“这个东西挺复杂的，还需要一段时间。”说完，工人们就指了指在头上飞来飞去的钢板让记者先离开，以免发生意外。

离开了体育场的最底层，记者便通过外圈的楼梯往二层的看台走，这时才发现，从“鸟巢”的外面就能看

到的红色其实是一丛丛网状玻璃组成的。接着往上走，记者来到了二层观众席，看到体育场的两端，工人们正在安装大屏幕。而在二层看台的外圈，是将来用来出售食物和饮料的区域，不知道是不是为了配合“鸟巢”的钢结构，这个区域的顶部也做成了镂空的钢结构造型。

再往上走，就到了三层观众席，这里也是“鸟巢”的最高点，而这个时候再往下看，记者终于改变了“‘鸟巢’比南京奥体中心大不了多少”的想法：站在“鸟巢”的最高层，甚至会有些两腿发抖的感觉，这时候，那些正在工作的工人已经变得很小很小了。

## ■记者手记

### 就这样 钻进“鸟巢”



快报特派记者陶晶

这次到北京，很重要的一站就是“鸟巢”，不过早就知道这里戒备森严，因此对于是否能够近距离接触“鸟巢”并没有把握。

而到了奥林匹克公园之后，看到的果然是这样的场面，所有已经修葺好的大门口都有保安在把守，从这里混进去显然是不太现实了。于是，记者只得绕着奥林匹克公园走了一圈，终于找到了一个供施工车辆出入的口，这里虽然也有人看守，但是看上去，混进去的难度应该要小不少。

于是，记者便在这个入口的附近寻找“突破口”，忽然间发现有一处围挡破了一个口，应该可以供一个人钻进去，立刻兴高采烈地跑了过去，但是到了面前才发现，从这个围挡钻进去只能进入奥林匹克公园正在施工的地下车库，依然无法靠近“鸟巢”，于是只得重新寻找。

就在这时，记者看到有一名头戴“工程监理”帽子的工程人员准备进去，于是便凑上前说，自己是从南京专程赶到北京来看“鸟巢”的学生，就想进去拍张照片。没想到，这位工程人员竟然很爽快地就答应了，但要求是必须跟着他一起走，不能擅自行动。

就这样，记者闯过了第一关，走进了奥林匹克公园。不过由于不是正大光明地从大门进来的，所以一开始看到有“巡逻车”经过还是有点紧张，不过在这位工程人员的帮助下，记者一路上并没有受到太多阻拦，很顺利地离“鸟巢”越来越近，然而直到这时，记者依然没有奢望能够进入“鸟巢”内部。

“想不想进入看看？”当这位工程人员说出这句话的时候，记者差点惊呆了，不过很快就回过神来，很坚定地点了点头。就这样，之前连能不能接近“鸟巢”都没有把握的我，竟然在众目睽睽之下走进了“鸟巢”。